

## ВЛИЯНИЕ ПРИРОДООХРАНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ИХ ХОЗЯЙСТВЕННОЕ И ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ.

*Тимонова Е.Т., Дём О.Д.*

Промышленное производство является одним из основных источников интенсивного антропогенного загрязнения окружающей среды. Загрязнению подвергаются население, жилищно-коммунальное хозяйство, сельскохозяйственные и лесные угодья.

Однако, наиболее сильное влияние испытывает само промышленное предприятие. Состояние окружающей среды, в первую очередь, сказывается на его основных фондах, материалах и продукции, на здоровье работников.

Повышенное содержание в рабочей зоне пыли, различных аэрозолей вызывает ускоренный износ оборудования, снижает срок его службы. Увеличиваются простои, обусловленные часткой и смазкой. Растут затраты на проведение текущего, среднего и капитального ремонтов. Это ведет к снижению производительности оборудования, потерям сырья и материалов в отходах.

В результате прямого попадания на поверхность материалов и продукта загрязнителей из окружающей среды производственных цехов ухудшается качество выпускаемого продукта. К такому же результату приводит и хранение продукта в загрязненной среде.

Недостаточная работа в области охраны окружающей среды приводит к росту заболеваемости работников, а, следовательно, к снижению производительности труда, сокращению объема выпускаемой продукции, увеличению выплат за работу во вредных условиях и расходов по оплате больничных листов.

Кроме того, выбросы вредных веществ в атмосферу и почву приводят к загрязнению производственных территорий. Это влечет за собой увеличение затрат предприятий на санитарную очистку и уборку, возобновление усыхающих насаждений. Растут расходы на ремонт зданий и сооружений, на зарплату работников жилищно-коммунального хозяйства, затраты на содержание медицинско-оздоровительных объектов.

Указанные выше затраты и потери отражаются на финансовом состоянии предприятия. Прежде всего они влияют на величину себестоимости выпускаемой продукции.

Затраты на природоохранную деятельность на некоторых предприятиях в период стабильного развития экономики достигали значительных объемов и составляли от 2 до 7 % себестоимости продукции. На первый взгляд они не приносили непосредственным вкладчикам никакой видимой финансовой отдачи. Но это ошибочное мнение, поскольку приведенные выше доводы безусловно подтверждают, что улучшение состояния окружающей среды способствует снижению себестоимости выпускаемой продукции. Однако, определить конкретно вклад природоохранной деятельности в снижение себестоимости сложно, так как до сих пор нет соответствующих методов и показателей.

В настоящее время в структуру себестоимости введен экологический налог, который включает в себя платежи за пользование природными ресурсами и за выброс (сброс) загрязняющих веществ в окружающую среду в пределах установленных лимитов. Величина этого налога пока наиболее ярко отражает состояние

дел предприятий в области охраны природы. Проведение различных средозащитных мероприятий в рамках предприятий ведет к сокращению выбросов (сбросов) загрязнителей, экономии материальных ресурсов и, следовательно, к уменьшению экологического налога и снижению себестоимости продукции.

В конечном итоге природоохранная деятельность предприятий влияет на величину их балансовой прибыли, так как, с одной стороны, она напрямую связана с себестоимостью продукции, а, с другой стороны, из прибыли высчитываются штрафы за сверхлимитные выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в окружающую среду.

В современных условиях, когда росту производства на предприятиях Республики Беларусь препятствует финансовый кризис, проведение природоохранных мероприятий затруднительно. Так, статистический анализ показал, что на приборостроительных предприятиях Витебской области доля балансовой прибыли, идущая на природоохранную деятельность снизилась с 3,5% в 1993 году до 1,6% в 1994 году. Поэтому в последнее время для усиления заинтересованности предприятий в проведении средозащитных мероприятий прибыль, фактически использованная ими на эти цели, не облагается налогом.

Необходимость анализа влияния природоохранной деятельности на формирование и оценку показателей деятельности предприятий постоянно возрастает, так как экологические показатели будут прямо и все больших масштабах участвовать в формировании показателей себестоимости, прибыли и ее распределения, образования и использования фондов экономического стимулирования и др.

Однако, система показателей природоохранной деятельности предприятий не отработана. Среди них должны занять достойное место показатели результатов природоохранной деятельности (или ее отсутствия). Степень отрицательного влияния на окружающую среду должна учитываться при оценке прогрессивности и качества продукции, ее экологичности. Важно найти показатели, учитывающие влияние природоохранной деятельности на использование трудовых ресурсов, фонд зарплаты, объем производства, прибыль и т.п.

Разработка системы указанных показателей даст возможность усовершенствовать систему экономического стимулирования средозащитной деятельности предприятий.